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  Anotace 

Prezentace vysvětluje uložení dat v počítači. Definuje 

pojmy bit, byte. Navazuje významem řady kombinací 0 a 

1 a ukázkou práce s kódovou tabulkou znaků. Součástí 

materiálu je soubor vytvořený pomocí aplikace MS Word, 

který obsahuje ukázku kódové tabulky pro snadnější 

práci a ní „Kódová_tabulka.doc“.  

  Metodický pokyn 

 

  Počet stran 

prezentace je určena jako výklad do hodiny i jako 

materiál určený   k samostudiu 
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  Pokud není uvedeno jinak, použitý materiál je z vlastních zdrojů autora. 



Bity a bajty, 

Kódování textů 

Počítače jsou digitální zařízení. Vše v počítači 

jsou nuly a jedničky. Tento způsob se technicky 

dobře realizuje pomocí elektrického signálu a 

mechanických prostředků. Jedna nula nebo 

jednička je nejmenší jednotkou informace.  

Jednotka, která může nabývat právě jen těchto 

dvou hodnot, jedna a nula, se v informatice 

nazývá jeden bit (značka malé b).  

 



Tvůrci počítačů se zabývali zjišťováním, kolik 

různých znaků, barev, tónů lze zakódovat pomocí 

kolika (jak dlouhé řady) nul a jedniček. 

 

1 bit  2 možnosti /např. 0 = A, 1 = B/ 

2 bity  4 možnosti 

  /např. 00 = A, 01 = B, 10 = C, 11 = D/ 

3 bity  8 možností  

  /000, 001, 010, 011, 100, 101, 110, 111/ 

Kombinace řady nul a jedniček 



Uveďte, kolik možností, kolik kombinací, vznikne 

při použití čtveřice bitů, vypište je.  

Čtveřice nul a jedniček 
4 bity = čtveřice nul a jedniček 

Pomocí Kuličkového pera zapište všechny kombinace a zkontrolujte /Výsledek/. 



Tvůrci počítačů se shodli, že dostatečným řetězcem 

nul a jedniček pro získání možností kódování 

informace bude řada osmi (8) nul a jedniček. 

Zavedena byla jednotka 1 bajt, anglicky 1 byte, 

značeno velké B.   

BYTE 

1 B (Byte) = 8 bitů (osmice nul a jedniček) 

Počet kombinací na 8 bitech = 28 = 256 



Protože Bytů se do počítače vejde hodně, 

používají se násobné jednotky: 

Násobky bytů 

Uveďte k těmto jednotkám pomocí vzorce počty bitů: 

1 kilobajt (KB)  =  

1 megabajt (MB)  =  

1 gigabajt (GB) =   

1 terabajt (TB) =  

1 kilobajt (KB)      = 1024 bajtů (B) 

1 megabajt (MB)    = 1024 KB  = 1024 * 1024 B 

1 gigabajt (GB)     = 1024 MB  = 1024 * 1024 * 1024 B  

1 terabajt (TB)     = 1024 GB  = 1024 * 1024 * 1024 * 1024 B 

Pomocí Kuličkového pera zapište výpočet počtu bitů a zkontrolujte /Výsledek/. 



Vypíšeme kombinace 0 a 1 na čtyřech bitech. 

Vezmeme tu čtveřici jako číslo ve dvojkové 

soustavě a vypočítáme jeho desítkovou hodnotu: 
0000 = 0  

0001 = 1 

0010 = 2 

0011 = 3 

0100 = 4 

0101 = 5 

0110 = 6 

0111 = 7 

1000 = 8 

1001 = 9 

1010 = A = 10 

1011 = B = 11 

1100 = C = 12 

1101 = D = 13 

1110 = E = 14 

1111 = F = 15 



Různých kombinací 0 a 1 na čtyřech bitech je 

šestnáct s dvojkovými hodnotami 0 až 15.  

Šestnáct cifer 0 až 15 představuje cifry šestnáctkové 

neboli hexadecimální soustavy. Hodnoty 10 až 15 

nahrazujeme pro cifry písmeny A až F. 

Jak je vidět na předchozím snímku, šestnáctková 

cifra odpovídá čtveřici 0 a 1. 

Obsah Bytu, tj. osmici 0 a 1 lze vyjádřit pomocí dvou 

šestnáctkových cifer. První představuje obsah levé 

horní poloviny bytu, druhý obsah dolního půlbytu. 

Pro výpisy obsahu uložených dat používáme místo 

dlouhé řady 0 a 1 právě šestnáctkové cifry.  

Obsah Bytu 



Jakou řadu 0 a 1 obsahuje Byte, jehož obsah je 

vyjádřen šestnáctkovým zápisem: F4?  

Pomocí Kuličkového pera zapište výpočet a zkontrolujte /Výsledek/. 



Kódování textů. 
Pokud pracujeme s texty, je třeba, aby uložené znaky 

používaly jednotné kódování.  

Proto byly stále vytvářeny a vylepšovány kódové tabulky, 

kdy je jednoznačně znakům přiřazena kombinace 0 a 1. 

Kódové tabulky bývají osmi bitové. Tedy 1 znak = 1 

Byte. Takto můžeme zakódovat 256 znaků. 

Známé kódování Unicode používá pro jeden znak 16 

bitů. Může tedy obsahovat 65 536 znaků. 
 

Do nul a jedniček převádíme vše, tedy i znaky, udáváme v 

nich adresy v paměťovém a diskovém prostoru počítače.  

Podle toho, kolik různých informací potřebujeme odlišit, 

musíme použít více, nebo méně bitů.  



Kódová tabulka. 









Kódová tabulka je seznam znaků, kde kromě 

vlastního znaku najdete i jeho desítkovou a 

šestnáctkovou hodnotu. 

Šestnáctková hodnota umožní získat skutečný 

obsah uložených dat, tj. řadu nul a jedniček.  

Desítková hodnota se nechá využít při psaní 

znaků. Pokud podržíme klávesu ALT a napíšeme 

desítkovou hodnotu, zapíše se po uvolnění ALT 

odpovídající znak. 

Jaký znak se zapíše při zápisu ALT+62. 

Jaký znak se zapíše při zápisu ALT+64. 

Pomocí Kuličkového pera zapište výpočet a zkontrolujte /Výsledek/. 

Obsah kódové tabulky 



Zakódujte pomocí hexadecimálního zápisu text: Praha 2012 

Tentýž text zapište pomocí řady 0 a 1. 

Dekódujte hexadecimální výpis: 536C756E63652E  

Dekódujte znaky: 

1. 01000000 

2. 01001111 

3. 01011100 

Pracujte s uvedenou kódovou tabulkou,  

kde 1 znak zabírá Byte. 

Příklady: 

Pro své odpovědi vytvořte dokument aplikace MS WORD, který nazvěte „Otázky  

k prezentaci 3“. Po jejich zapsání jej předložte ke kontrole. 

Použijte přiložený soubor v MS Wordu s kódovou tabulkou „Kódová_tabuka.doc“   



0000 = 0 

0001 = 1 

0010 = 2 

0011 = 3 

0100 = 4 

0101 = 5 

0110 = 6 

0111 = 7 

1000 = 8 

1001 = 9 

1010 = A = 10 

1011 = B = 11 

1100 = C = 12 

1101 = D = 13 

1110 = E = 14 

1111 = F = 15 



Uveďte k těmto jednotkám pomocí vzorce počty bitů: 

1 kilobajt (KB)  = 1024 . 8 bitů 

1 megabajt (MB)  = 1024 . 1024 . 8 bitů 

1 gigabajt (GB) = 1024 . 1024 . 1024 . 8 bitů 

1 terabajt (TB) = 1024 . 1024 . 1024 . 1024 . 8 bitů 



11110100 



ALT+62 : 

Z kódové tabulky: 

DEC 62 = HEX 3E = znak > 

ALT+64 : 

Z kódové tabulky: 

DEC 64 = HEX 40 = znak @ 


